

杜维善捐宝撼申城

□宗明



1991年10月的一天，上海博物馆举行了一次高规格的欢迎酒会。应邀出席酒会的不但有各级领导，而且荟萃了上海知名的钱币专家、古玩物收藏专家、文博学者、各界人士以及新闻媒体记者。据有关资料表明，一场酒会如此隆重在上海实属罕见。原来这不是一次普通的酒会，它是为了欢迎从海外归来的杜维善及夫人谭女士为国献宝而特意举行的。大家一定要问：杜维善何许人也？他捐献的宝物又是何方稀世珍宝？杜维善是当年名震上海滩的青帮头子杜月笙的儿子，其母是当年唱红申城的京剧名旦姚玉兰。杜维善此次从香港回国向上海博物馆慷慨捐献的珍宝是古代丝绸之路萨珊王朝的金银币，共计367枚。当时有报纸报道：上海博物馆突然收到这么多的稀世珍宝，惊喜万分，都怀疑杜维善如不是天外来客，就是萨珊王朝特意派来的使者。

说起来，人们的这种惊喜和猜疑不是没有道理的。因为这种丝绸之路萨珊王朝的金银币确实是太珍贵了。位于丝绸之路的波斯萨珊王朝建于公元226—651年，相当于我国的魏晋南北朝到初唐时期。后来，波斯国为白衣大食所灭，其王子王孙曾有不少

沿着丝绸之路逃到中国避难。波斯国建立时，萨珊王朝为了便于人们商品交易，铸造了少量的金银币。因为铸造数量少，加之其中的银币可以一块块切割使用，所以遗留于后世的金银币极少。全国解放以后，只有新疆博物馆收藏了为数不多金银币。1959年，上海博物馆已是收藏了10多件文物的大馆了，遗憾的是全馆没有一枚萨珊王朝金银币。为了填补这一空白，该馆曾与新疆博物馆商调。由于这种币出土极少，开初新疆馆舍不得交换，最后碍于感情才忍痛将一枚小小的萨珊王朝金银币调给了上海馆——仅此一例足见该币稀罕珍贵于一斑。

既然如此奇珍，杜维善又是如何得到那么多的金银币的呢？说起来，杜先生本不是收藏专家，但他一生喜爱收藏。年轻时在澳大利亚留学，他就收藏了世界各地的地质标本数千种。学成回到台湾后，他又迷上了古币收藏。他收藏最多的是战国秦半两、秦代半两、汉代半两和五铢钱。相传他有次为了收集两枚稀有的半两钱，竟然将自己在台湾的两处宅子出卖，换成1000多万台币（相当于240万人民币）购回其币。

后来，杜维善从中国考古研究所所长夏鼐的文章中了解到波斯萨珊王朝的金银币稀有珍贵，便转向收藏这种币。收集这种币是相当困难的。亘古至今，该币除了曾在西安、洛阳、新疆有极少量发现外，其他均在伊朗、阿富汗等国出土。杜维善为了收集到这种币真可谓既禀赋了夸父逐日之恒心，又怀有精卫填海之毅力，他只要闻听到哪里有萨珊古币拍卖，便携巨款飞往哪里，不管多么贵，必须买到才罢手。难怪他的夫人在欢迎酒会上谈到丈夫的收藏精神时热泪盈眶。她说：“我是拼命地赚钱，他是拼命地花钱。原来他的收藏对国家对民族有这么重大的意义。今后我要赚更多的钱，支持他收集古币，这是他的事业。”

杜维善先生慷慨将300多枚波斯帝国金银币和20多枚西域古币捐赠给上海博物馆，此举义薄云天，情撼申城，当时上海及海内外各大新闻媒体纷纷报道。由于杜先生的慨捐，不但使上海博物馆拥有超过全国丝绸之路古币的总和，而且成为仅次于美国波士顿钱币博物馆的收藏，居世界第二位。